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محمدرضا رحیم‌پور/ مراسم باشکوه معرفی 
برترین‌های فوتبال آسیا در سال ۲۰۲۵، پنجشنبه 
هفته گذشته به میزبانی شهر ریاض، پایتخت 
عربستان سعودی، برگزار شد. این رویداد که 
برای نخستین‌بار در این کشور برپا شد، با 
هدف تجلیل از برترین‌های قاره کهن در بیست 
‌و نهمین دوره خود، صحنه درخشش ستارگان و 

مربیان برجسته در ۲۰ بخش مختلف بود.
در این مراسم، سالار آقاپور ستاره جوان فوتسال 
ایران، به عنوان بهترین بازیکن فوتسال آسیا 
برگزیده شد. این افتخار که سال گذشته 

نصیب سعید احمدعباسی شده بود، نشان از 
تداوم اقتدار فوتسال ایران در قاره دارد. آقاپور در 
رقابتی تنگاتنگ با مسلم اولادقباد و محمدعثمان 
موسی، این عنوان را از آن خود کرد و نام خود 
را در کنار بزرگان فوتسال ایران نظیر علی‌اصغر 
حسن‌زاده و وحید شمسایی ثبت نمود. در 
۱۰ دوره اخیر این مراسم، ۷ بار عنوان بهترین 

فوتسالیست آسیا به ایرانیان رسیده است.
در بخش مربیان، مرضیه جعفری، سرمربی 
تیم ملی فوتبال زنان و باشگاه خاتون بم، با 
شایستگی عنوان بهترین مربی زن آسیا را کسب 

کرد. این موفقیت، گامی بلند در راستای اعتلای 
جایگاه بانوان در ورزش قاره محسوب می‌شود. 
همچنین علیرضا فغانی، داور برجسته ایرانی 
به عنوان بهترین داور سال آسیا در سال ۲۰۲۵ 

شد. برگزیده 
در بخش بهترین لژیونر، مهدی طارمی، ستاره 
ایرانی هرچند نامزد بود، اما این عنوان به لی 
کانگ‌این رسید. جایزه بهترین بازیکن سال 
آسیا نیز به سالم الدوسری، کاپیتان تیم ملی 

عربستان و باشگاه الهلال تعلق گرفت.
بعد از کسب این افتخارات امیر قلعه‌نویی، 

سرمربی تیم ملی ایران همراه با علیرضا 
جهانبخش کاپیتان تیم ملی در پیامی مجازی 
این موفقیت‌ها را به نمایندگان ایران تبریک 
گفتند. وحید شمسایی سرمربی تیم ملی نیز 
درخصوص انتصاب شاگردش به عنوان برترین 
بازیکن آسیا گفت: »انتخاب دو تن از ستارگان 
فوتبال و فوتسال ایران به عنوان برترین‌های 
آسیا، افتخاری دیگر برای فدراسیون فوتبال و 
خانواده بزرگ فوتسال محسوب می‌شود. تبریک 
ویژه به سالار آقاپور که به عنوان بهترین بازیکن 

سال آسیا برگزیده شد.«

توپ و تور

آیا موفقیت استقلال لیگ بسکتبال تداوم دارد؟

ماجراجویی شاهین‌طبع زیر سبد
خ حسابی / تیم تازه   فر
تأسیس بسکتبال استقلال 
تهران در فصل جدید لیگ 
برتر، چهره‌ای متفاوت از خود 
نشان داده است. شاگردان 
مهران شاهین‌طبع، سرمربی 
باتجربه و موفق سال‌های 
اخیر، با سومین پیروزی 
متوالی خود این بار برابر 
صنعت نفت آبادان حالا 
نه‌تنها صدرنشین جدول 
هستند، بلکه تبدیل به یکی 

از اصلی‌ترین مدعیان قهرمانی شده‌اند. پیروزی ۸۶ 
بر ۸۳ در آبادان، در یکی از داغ‌ترین سالن‌های کشور، 
نشانه‌ای روشن از تیمی است که برای قهرمانی ساخته 

شده است.
 استقلال در سه هفته ابتدایی فصل، هر سه بازی 
خود را برابر تیم‌های مدعی، از جمله شهرداری گرگان 
قهرمان فصل گذشته و کاله مازندران با اقتدار به پایان 
رسانده است. این نتایج تنها حاصل جمع‌آوری ستاره‌ها 
نیست، بلکه نشان از نظم تاکتیکی و روحیه‌ای دارد که 
شاهین‌طبع به ترکیب جدید آبی‌پوشان تزریق کرده 
است. حضور بازیکنانی چون نوید رضایی‌فر که در 
دیدار مقابل نفت ۲۲ امتیاز به دست آورد، مهر تأییدی 
بر کیفیت ترکیب فنی این تیم است.  اما همان‌طور که 
تاریخ بسکتبال ایران بارها نشان داده، شروع طوفانی 
همیشه به معنای پایان قهرمانانه نیست. استقلال 
حالا با چالشی بزرگ‌تر روبه‌روست، حفظ ریتم، تمرکز 
و انگیزه در طول فصل. ترکیب پرستاره، در کنار نقاط 
قوتش، می‌تواند خطر حاشیه و نوسان را نیز به همراه 
داشته باشد. لیگ برتر در هفته‌های آینده وارد مراحلی 
سخت‌تر خواهد شد، جایی که تیم‌هایی چون گرگان 
و کاله برای جبران شکست‌های ابتدایی به میدان 
بازمی‌گردند.  از سوی دیگر، نگاه‌ها به نیمکت استقلال 
دوخته شده است. شاهین‌طبع که تجربه هدایت تیم 
ملی و قهرمانی با پتروشیمی و تیم های دیگر لیگ 
برتری را در کارنامه دارد، خوب می‌داند که ستاره‌ها تنها 
با هماهنگی و اعتماد به سیستم می‌توانند به موفقیت 

پایدار برسند.
 سؤال اصلی اینجاست استقلال تا کجا می‌تواند این 
روند را ادامه دهد؟ پاسخ این سؤال نه فقط در نتایج 
هفته‌های آینده، بلکه در بلوغ تاکتیکی و ذهنی تیمی 
نهفته است که حالا بیش از هر زمان دیگری، خود را 

در قامت یک مدعی واقعی نشان داده است.

درخشش ستارگان ایرانی در مراسم بهترین‌های فوتبال آسیا

جعفری و آقاپور بر فراز قاره کهن

سینا حسینی/ ۲۶ مهرماه، روزی است 
که در سال ۱۳۸۲ به پیشنهاد سازمان 
تربیت بدنی و تصویب شورای عالی انقلاب 
و  تربیت‌بدنی  »روز  به‌عنوان  فرهنگی، 
ورزش« در تقویم رسمی کشور ثبت شد. 
هدف از این نامگذاری، گرامیداشت ورزش 
به‌عنوان نیازی عمومی، تقویت سامت 
جسم و روان مردم و نهادینه‌سازی فرهنگ 
تحرک در جامعه بود. اما امروز، پس از 
گذشت بیش از دو دهه، آن آرمان بزرگ 
بیش از هر زمان دیگری دور از دسترس 

به نظر می‌رسد.
این سال‌ها وزارت ورزش و جوانان   در 
سیاست‌گذاری‌های  با  است  کوشیده 
گوناگون، ورزش را به بخشی از زندگی 
روزمره مردم تبدیل کند، اما واقعیت 
فقر  می‌گوید؛  دیگری  سخن  جامعه 
حرکتی به پدیده‌ای همه‌گیر بدل شده 
است. بر اساس گزارش مرکز آمار ایران، 
میانگین فعالیت بدنی روزانه هر ایرانی 
تنها ۱۳ دقیقه و ۱۸ ثانیه است؛ رقمی که 
در مقایسه با استاندارد جهانی یعنی حداقل 
۳۰ دقیقه فعالیت در روز هشداردهنده به 

می‌رسد. نظر 
 به‌تازگی نیز مرکز پژوهش‌های مجلس در 
گزارشی )۱۴۰۳( اعام کرده است تنها ۲۱ 
درصد از مردم ایران به‌ طور منظم ورزش 
می‌کنند و سرانه فضای ورزشی کشور حدود 
0/84 مترمربع برای هر نفر است، در حالی 

که استاندارد جهانی بیش از دو متر است.
 مسأله، تنها کمبود فضا نیست، بلکه 
بی‌عدالتی در دسترسی نیز به‌ روشنی 
خصوصی  باشگاه‌های  می‌شود.  دیده 
شهریه‌هایی مطالبه می‌کنند که برای 
بسیاری از خانواده‌ها غیر قابل پرداخت‌ 
است و امکانات عمومی نیز یا فرسوده‌اند 
یا به اندازه کافی وجود ندارند. در چنین 
شرایطی، ورزش از »حق اجتماعی« به 
»امتیاز اقتصادی« تبدیل شده است؛ یعنی 
تنها کسانی می‌توانند سامت خود را حفظ 

کنند که توان مالی آن را دارند.
این میان، فدراسیون ورزش‌های   در 
همگانی و شهرداری‌ها نیز نتوانسته‌اند 
به مسئولیت واقعی خود عمل کنند. 
فعالیت‌های آنان عمدتاً به برنامه‌های 
و  ت  کوتاه‌مد ی  ره‌ها ا جشنو  ، ین د نما
طرح‌های تبلیغاتی محدود شده است. 
هنگامی که سیاست‌گذاری در سطح شعار 
باقی بماند، نمی‌توان انتظار داشت تحرک 

در جامعه نهادینه شود.
 در نتیجه مردم به ارزان‌ترین شکل فعالیت 
بدنی، یعنی پیاده‌روی پناه برده‌اند، هرچند 
برای پیاه‌روی نیز نیاز به کفش استاندارد 
است که هزینه آن کم نیست. با این حال، 
حتی این میزان از تحرک هم پاسخگوی 
نیازهای فیزیولوژیکی جامعه نیست. به 
گفته وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی، کم‌تحرکی گسترده، عامل مستقیم 

افزایش بیماری‌هایی مانند چاقی، فشار 
خون بالا و دیابت نوع دوم است. به بیان 
ساده، هزینه بی‌توجهی به ورزش را نظام 

سلامت کشور می‌پردازد.
ز  ا ی  نه‌ا نشا  ، کتی حر فقر  یش  فزا ا  
ی  حوزه‌ها ر  د رست  د نا ی  سیاست‌ها
اجتماعی و فرهنگی است. تا زمانی که 
ورزش در مدارس جدی گرفته نشود، 
فضاهای عمومی شهری برای تحرک رایگان 
گسترش نیابد و حمایت مالی از خانواده‌ها 

صورت نگیرد، شعار »ورزش برای همه« تنها 
در مناسبت‌ها تکرار خواهد شد.

 امروز جامعه ایرانی بیش از هر زمان 
دیگری به تحرک نیاز دارد؛ نه به‌عنوان 
تفریح، بلکه به‌عنوان ضرورتی حیاتی 
برای بقا و سامت جمعی. اگر ۲۶ مهر قرار 
بود یادآور اهمیت ورزش باشد، اکنون 
برای بازنگری در  باید هشداری باشد 
سیاست‌های ناکارآمد، هزینه‌های سنگین 
و بی‌توجهی ساختاری به پویایی جامعه.

 تأثیر »هفته تربیت بدنی« در سال‌های اخیر بیش از 
گذشته در زندگی مردم نمایان شده است. در پنج دهه‌ای 
که در عرصه ورزش کشور فعالیت داشته‌ام، شاهد بوده‌ام 
که با گسترش دانش عمومی و دسترسی آسان به فضای 
مجازی، خانواده‌ها بیشتر به ورزش روی آورده‌اند تا از ابتلا به 
بیماری‌های جسمی و روحی پیشگیری کنند. امروز والدین 
ترجیح می‌دهند فرزندانشان در کنار تحصیل، مهارت‌هایی 

مانند فوتسال و فوتبال را نیز بیاموزند.
 در مناطق محروم نیز، هر چند استقبال از برنامه‌های 
فرهنگی و هنری چندان زیاد نیست، اما دوره‌های آموزشی 
رشته‌های ورزشی با استقبال چشمگیری روبه‌رو می‌شود. 
ورزش به‌طور طبیعی به سامت جامعه کمک می‌کند و 
از ناهنجاری‌ها و آسیب‌های اجتماعی می‌کاهد. افزون بر 
این، قهرمانی تیم‌های کشتی، والیبال، تکواندو و حتی 
ژیمناستیک، انگیزه مردم و بویژه جوانان را برای ورزش 

دوچندان کرده است.
 با این حال، زیرساخت‌های ورزش همگانی در بسیاری از 
شهرها هنوز استاندارد نیست. در دوره مسئولیتم در سازمان 
تربیت بدنی، در پژوهشی که انجام شد، نشان داد تهران در 
میان استان‌ها از نظر امکانات ورزشی ضعیف‌ترین است و 
منطقه یک نیز، با وجود وضعیت مالی مناسب ساکنانش، 

کمترین امکانات را دارد.
 متأسفانه واگذاری فضاهای ورزشی به بخش خصوصی سبب 
شده نگاه درآمدزایی جای خدمت عمومی را بگیرد. ضروری 
است شرایطی فراهم شود تا همه مردم بتوانند آزادانه و با 

هزینه‌ای مناسب از امکانات ورزشی بهره‌مند شوند.

گزارش »ایران« از هزینه‌های سنگین فعالیت‌های ورزشی و اماکن غیراستاندارد

 وقتی ورزش برای همه نیست
نگاه درآمدزایی به جای ورزش رایگان


